

◆ 奋勇抗击气壮山河 全歼日寇彪炳青史——西胪乡抗日自卫大队纪事

站内文章搜索 SEARCH

1939年6月21日，日寇登陆，汕头沦陷。1941年3月23日，入侵占领潮阳县城。1943年1月9日日寇又占领了华阳、河溪等地。自此西胪成为缓冲地区，日、伪常窜扰袭击西胪及后埔、海田、鸟石等村，烧杀抢掠，残暴兽行，西胪首当其冲，因而激起西胪人民极大愤恨，吼誓“宁可死荣，不求生辱，誓灭日寇，保卫家乡”。乡耆族老召开乡民大会树起抗日大旗，成立了有一百多人的“西胪民众卫国保家抗日自卫大队”，大队部设于“六凯祖祠”，推举乡长陈邦宪为大队长，陈维祯、陈朝盈为副大队长(陈朝盈1906年8月8日出生，1934年至1941年任副乡长，1958年病逝)。

陈邦宪(1916—1985年)，西胪一村人，是鳌头陈氏廿七世孙，1935年汕头市大中学校高中肄业，曾任教桑田，1938年被选为西胪乡长。

西胪乡抗日自卫大队在陈邦宪率领下，或与地区驻军配合协同作战，或联合民众独自正面抗击日寇袭扰。队伍越战越勇，逐步壮大发展至二百余人。1943年8月13日，日军中队长永芳敖幸率领本部30多人，伪保安队100多人袭扰西胪，自卫队奋起抗击，日军不支而退，同年9月12日下午1时，日军伯野(中队长)率本部30多人便衣数十人，配轻机枪分二路进攻西胪，陈邦宪率领自卫队配合保安队分三路击败之，日伪死伤数十人，伯野负伤而逃；14日，伯野又率本部日军配合伪军共100多人，再次进攻西胪，自卫大队汇合驻军、民众抵抗退敌寇，毙敌1名，伤数名；17日上午11时日军中队长板本率领本部五十多人，配轻机枪进攻西胪，自卫队及民众奋起抗击，终于将敌击退；毙敌5名，伤1名；29日日军占领虎山顶企图包围西胪，翌晨乡民又将敌击退；10月26日，板本又率本部日军80名，自恃装备精良，直攻西胪，自卫军不畏强敌迎头出击，激战于竹林村及黄竹墩，至下午1时，敌不支而溃退；12月26日，自卫队及乡民大众，出其不意奇袭桑田伯野日军据点；翌年1月23日至25日，板本率日伪军近100人连续进攻竹林村，自卫队联合群众英勇反击，使板本大败而逃，敌方伤亡2人，我方夺得日军旗一面战利品一批；16日夜，永芳敖幸乘天气恶劣，亲率日军百余，分二路夹攻竹林村，自卫队埋伏于战壕，即用机枪猛烈射击，当即击毙日军十余人，永芳敖幸狼狈逃窜，此又获日军旗一面，子弹、手榴弹等物资一批；30日，自卫队会保安军挺进海田岭，向永芳敖幸营地发起猛烈袭击，激战几小时，敌伤亡十多人，弃营而逃；4月20日午夜，自卫队合同民众、防军共数百人，渡船三十余只，分水陆二路攻驻华阳、桑田之敌巢，日本侵略军万万没想到西胪自卫队敢直捣其巢穴，一时措手不及，只好弃巢逃窜。3年间大小战役二十余次，迭次击退日寇进犯，多次歼敌，给敌巨创，保卫了家乡，特别是1944年“五一五”的抗击日寇歼灭战更为辉煌。

自1943年8月13日至1944年1月26日，此期间驻潮阳县城及桑田日寇屡次袭击西胪，均未得逞，损兵折将，恼羞成怒。

1944年5月14日(农历四月二十三日)深夜，日寇潮阳精锐及伪军三百余人兵分二路袭犯西胪，前后夹击，一路由中队长永芳敖幸率领日寇50名伪军6名，由北铺经桥仔头从灰路至上围尾、后湾到后溪。一路由伪保安队长蓝晓东率领伪军200名，从沟仔墘推进，正背面偷袭包围西胪。

正面偷袭的日寇偷渡过打铁堀排水沟从乡后潜入乡，摸杀岗哨，与“建祖祠”驻军遭遇，枪声大起，西胪自卫队即向“建祖祠”方向增援，迎击入乡日寇，民众亦纷纷拿起大刀、尖串参加战斗。天色漆黑，日寇分不清方向，仓皇溃退，经河西从东沟至灰窑沿海堤撤退，陷入水深泥烂的西胪老围水稻田中，进退不能，依堤坝地形负隅反抗，等待竹林之路接应，孰知竹林之伪军得知日军受困老围田时，即掉头逃命。

15日拂晓，石井防军及凤山乡自卫队也来策应，越南凤山田，沿牛路包抄围攻。日寇有的中弹毙命，有的剖腹自杀，至下午1时战斗结束，日寇当场毙命49名，一名负伤逃回桑田据点后死亡。此役包括中队长永芳敖幸在内，日寇来犯50人全毙命，日伪军伤亡共一百余人，俘虏伪保安中队长伍荣等5名，缴获机枪4挺、步枪30多支，投弹筒等一批战利品。5月17日将日寇49具尸体运往揭阳城西门吊桥下(许厝埔)陈列示众，对群众学生进行一次抗日爱国教育，揭示了日本不是不能战胜的，农民自卫队尚能击退日寇进犯，全歼日寇，只要军民团结，定能打败日寇的真理。此役打击了侵略者的嚣张气焰，大张中国人民威风，轰动粤东，名扬全国，彪炳青史。

当天日寇不甘心失败，从午至晚炮击西胪，晚上又集中日、伪军入侵，企图包围西胪自卫队，又被英勇抗击败退。

粤东敌军指挥官，不甘失败，乃从潮安、汕头抽调日、伪兵力五百余人，16日深夜大举再犯西胪，由于我方防军及自卫队早作准备，抵抗竟夜，敌终不得逞，狼狈鼠窜而逃。

“五一五”、“五一六”两战役结束，战果辉煌，自卫大队长陈邦宪及副队长陈维祯、陈朝盈、黎荣辉等均受上级来电嘉奖，潮阳县政府还各给记大功一次，一八六师颁发奖状四张，第五区专员公署令各记大功一次，香翰屏总司令拨步枪子弹五千发及慰劳金99600元奖励。

西胪自卫大队于1945年初受抗日将领翁照垣将军授命改编为“潮、普、惠南指挥所”特务大队，陈邦宪任大队长，继续进行抗日斗争，又取得赤寮、铜胜溪、深岭石佛等役战绩。

1945年2月26日，日寇板本部纠合日、伪军一百余人进犯南阳三尖山，陈邦宪带领特务大队与之激战，击退日寇并毙其指挥官。特务队成为潮、普、惠南抗日一劲旅，声名大振。

西胪乡陈氏族谱有诗赞曰：

一九四二抗日寸，
日寇三光烧乡里。
民奋成立自卫队，
卖田当地购枪支。
三年抗日保家园，
高筑涂城守闸门。
日寇入寨全军灭，
名留青史震四方。

抗日胜利后，特务大队解散，1947年下半年陈邦宪辞去乡长职务。潮阳解放前夕，自卫队原有枪械武器，由陈维祯授命陈维时负责封存，至解放军入城，武器上缴人民政府。

陈邦宪1949年底赴香港，1955年定居台湾，1985年10月病逝，终年70岁。

[全部内容](#)

[选择分类栏目](#)

[选择栏目专题](#)

请输入关键字 [搜索](#)

你是本文的第795位读者
来 源： 摘自“汕头特区晚报”2015、8、21
作 者： 陈振鹏

[【打印】](#) [【关闭】](#)

- 上篇文章：奇特的壁兰文化
- 下篇文章：潮阳东山四圣贤

□- 相关文章

奋勇抗击气壮山河 全歼日寇彪炳青史——西胪乡抗日自卫大队纪事

本站由[汕头市图书馆](#)制作维护 ©2004 粤ICP备05140686号 联系电话：(0754) 88943006

联系地址：广东省汕头市长平路11街区

邮政编码：515041

电子邮箱：chaofeng@chaofeng.org